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Dạy học nội dung Giáo dục địa phương lớp 2 thông qua hoạt động 
trải nghiệm, chủ đề “Vườn Quốc gia Cát Bà” năm học 2022-2023
Kính thưa: Bà Tô Thị Khâm - Huyện ủy viên, Trưởng phòng GD&ĐT Cát Hải

Kính thưa: Ông Nguyễn Văn Thịu - Giám đốc VQG Cát Bà.
Kính thưa: các đ/c đại diện Ban giám hiệu, TTCM, GV dạy lớp 2 các trường Tiểu học, TH&THCS khu Hà Sen.
Kính thưa các đại biểu đại diện Hội CMHS ba trường TH&THCS Phù Long, TH&THCS Hiền Hào, TH&THCS Xuân Đám.
Năm học 2022-2023 là năm học thứ 3 theo lộ trình bậc Tiểu học thực hiện Chương trình GDPT 2018 và cũng là năm Tài liệu GDĐP thành phố Hải Phòng lớp 1, lớp 2 chính thức được phê duyệt. Phát huy những kết quả đã đạt được và những bài học rút ra trong quá trình triển khai trong 2 năm học trước, các nhà trường đã chủ động thực hiện việc xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường, xây dựng kế hoạch dạy học các môn học, hoạt động giáo dục nhằm triển khai hiệu quả Chương trình GDPT 2018 cùng với SGK mới. Trong đó, việc xây dựng Kế hoạch dạy học chủ đề, lồng ghép, tích hợp nội dung giáo dục địa phương trong các môn học, hoạt động giáo dục được ba nhà trường chúng tôi triển khai kịp thời và tổ chức thực hiện. 
Từ đầu năm học 2022-2023, chúng tôi đã nghiên cứu xây dựng kế hoạch và đăng ký tổ chức chuyên đề chuyên môn cấp huyện về PGD&ĐT. Các nhà trường luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo sâu sát, thường xuyên của các đ/c lãnh đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo. Hôm nay, ba trường TH&THCS Phù Long, TH&THCS Hiền Hào, TH&THCS Xuân Đám tổ chức chuyên đề chuyên môn cấp huyện “Dạy học nội dung Giáo dục địa phương lớp thông qua hoạt động trải nghiệm, chủ đề Vườn Quốc gia Cát Bà năm học 2022-2023” với mong muốn sau chuyên đề, các thầy cô giáo, các đồng chí quản lý chuyên môn của các nhà trường sẽ hình dung rõ nét hơn về nội dung, phương pháp, cách thức dạy học nội dung giáo dục địa phương theo tài liệu giáo dục đại phương thành phố Hải Phòng, đồng thời hiểu rõ hơn về tầm quan trọng của dạy học nội dung giáo dục địa phương đối với học sinh. Việc triển khai dạy học nội dung Giáo dục địa phương theo chương trình GDPT 2018, việc đổi mới phương pháp dạy học theo hướng tăng cường các hoạt động trải nghiệm sẽ được thực hiện hiệu quả hơn đối với các lớp học theo CTGDPT 2018 cũng như đối với toàn cấp trong năm học tiếp theo.
          Với lí do trên, tôi xin tuyên bố khai mạc chuyên đề “Dạy học nội dung Giáo dục địa phương lớp 2 thông qua hoạt động trải nghiệm, chủ đề “Vườn Quốc gia Cát Bà, năm học 2022-2023” 

TM CBQL, GV ba nhà trường, xin được gửi lời cảm ơn Lãnh đạo PGD&ĐT Cát Hải, lãnh đạo Vườn Quốc gia Cát Bà đã tạo mọi điều kiện giúp đỡ để chúng tôi thực hiện chuyên đề ngày hôm nay. Xin được cảm ơn các đ/c đại biểu đã về dự chuyên đề. Xin kính chúc các đ/c và gia đình luôn luôn mạnh khỏe, công tác tốt.                           Xin trân trọng cảm ơn
           Sau đây là vi deo quá trình triển khai dạy học nội dung giáo dục địa phương của ba nhà trường nói chung và dạy học nội dung giáo dục địa phương lớp 2 nói riêng. Kính mời các đ/c cùng theo dõi, xin mời bộ phận trình chiếu.
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